

裁军谈判会议

CD/1457
15 May 1997

CHINESE
Original: ENGLISH

1997年5月15日印度常驻代表致裁军谈判会议主席的信，其中转交1997年4月7日至8日在新德里举行的第十二次不结盟国家部长会议通过的最后文件中题为“裁军与国际安全”的一节

谨随此信附上1997年4月7日至8日在新德里举行的第十二次不结盟国家部长会议通过的最后文件中题为“裁军与国际安全”的一节(第54至71段)。

请将所附文件编为裁军谈判会议正式文件分发，不胜感激。

阿伦达蒂·戈塞 (签名)

1997年4月7日至8日在新德里举行的第十二次
不结盟国家部长会议通过的最后文件摘录

以下为引文

J. 裁军与国际安全

54. 部长们注意到，随着冷战的结束，已没有理由再保持核武库或基于推进军事联盟和核威慑政策的国际安全概念。冷战的结束为推动旨在摒弃这类武库或概念的目标提供了前所未有的机会，但遗憾的是，有些言论仍认定有理由继续依靠核理论，而且这方面有些是针对无核武器国家的。部长们忆及，卡塔赫纳首脑会议呼吁通过一项关于在规定时限内消除核武器的行动计划。他们呼吁国际社会同他们一起谈判制订并执行普遍的、无歧视的裁军措施和共同议定的建立信任措施。

55. 部长们注意到并欢迎各项有关的国际倡议，这些倡议着重说明国际社会现在可把核裁军定为最高优先事项。他们还指出，当前核武器国家既坚持声称核武器在安全方面有独特的有利之处又把持拥有核武器的权利，这样的状况歧视性很强，很不稳定，而且是不可能持续的。

56. 那种声称核武器仍是核武器国家安全之所需的说法会助长核威胁的升级，不符合核武器国家履行核裁军义务的承诺。核武器的数量仍然极多，而且仍处于随时可以运用的状态。要在冷战后时代促进安全，必须大幅度裁减核武器并最终将其彻底消除。部长们呼吁议定一系列措施，将其纳入一项核裁军方案，据以争取实现无核武器世界。

57. 部长们欢迎国际法院提出的咨询意见，即：“有义务真诚地进行并完成谈判，以实现严格和有效国际控制之下的全面核裁军”。他们注意到并欢迎强调国际社会应把核裁军作为最高优先事项的国际权威性意见正在加强。他们忆及，不结盟运动的一些国家已在第五十届和第五十一届联大提出了集体倡议，强调迫切需要按卡塔赫纳首脑会议的规定在核裁军领域采取行动。部长们欢迎裁军谈判会议的一些不结盟成员国在拟订规定时限的核裁军行动计划方面做的有益工作。

58. 部长们：

- 呼吁裁军谈判会议优先设立一个特设委员会，负责开始进行谈判，拟出一项在规定时限内实现彻底消除核武器的分阶段方案，包括一项核武器公约。应缔结一项具有普遍性和法律约束力的多边协定，其中应规定所有国家努力争取彻底消除核武器；
- 促请核武器国家同意在裁军谈判会议内开始谈判一项无条件保证不对一切无核武器国家使用或威胁使用核武器的有法律约束力的国际文书；
- 促请核武器国家同意在裁军谈判会议内开始谈判一项在彻底消除核武器之前先禁止使用或威胁使用核武器的有法律约束力的国际公约；
- 支持召开第四届专门讨论裁军问题的联合国大会特别会议；以及
- 对设在纽约的不结盟国家协调局所设裁军问题工作组的工作表示满意。

59. 部长们关切地注意到，虽然《化学武器公约》将于 1997 年 4 月 29 日生效，但两个已宣布拥有化学武器的国家尚未批准该公约，这种情况有损于最初设想公约需具备的普遍和裁军特点，而这一设想的特点正是最终达成公约的长期谈判中的指导原则。部长们强调，第一届缔约国大会应通过适当措施，争取确保公正、公平和无歧视地实施公约，以保障公约不可缺少的普遍原则和裁军特点。部长们还强调，应设法以令人满意的方式解决筹备委员会面临的未决问题，以确保切实执行公约。在这方面，他们呼吁发达国家促进国际合作，为此要为和平目的转让化学领域内的技术、材料和设备，并取消一切违背公约文字和精神的歧视性的现行多边限制和国别限制。

60. 联系当前关于加强《生物武器公约》的讨论，部长们强调，鉴于生物技术对经济发展的重要性，《生物武器公约》之下的任何核查制度应具体规定保障该公约的发展中缔约国的安全和经济利益。加强《生物武器公约》应保证这些国家能为和平目的取得其经济增长所需的有关材料、设备和技术。部长们认为《生物武器公约》本身就含有禁止使用生物武器之义，同时着重表示支持在公约中明文规定禁止使用生物武器。在这方面，部长们注意到伊朗伊斯兰共和国已正式提出了一项提案，建议修改公约第一条及标题的行文，使之包含禁止使用生物武器，部长们呼吁签署国尽早答复保存国就此向提案发出的询问。

61. 部长们重申，裁军的全球办法和区域办法是互补的，可以同时实施。他们促请世界各区域的国家通过谈判缔结协定，推动提高常规军备的均衡程度，控制生产和获取常规武器，并在必要时逐步、均衡地加以裁减，以增进国际及区域和平与安全。他们强调，和平解决区域及国家间争端对于创造条件使各国能将资源从军备转用于经济增长和发展至为重要。区域裁军倡议如要切实可行，需考虑本区域的特殊情况并增进区域内各国的安全。此外，还应在考虑区域特殊情况的前提下处理常规武器的积累超出各国自卫之合理要求的问题。

62. 部长们认为，建立无核武器区是通向全球核裁军目标的一个积极步骤。他们促请各国根据第一届裁军特别联大最后文件的规定缔结协定，以便在尚未建立无核武器区的区域建立无核武器区。在这方面，他们欢迎在《特拉特洛尔科条约》、《拉罗汤加条约》、《曼谷条约》和《佩林达巴条约》之下建立的无核武器区。部长们考虑了在世界其他地区建立无核武器区问题，一致认为这项工作应以有关区域各国自由达成的安排为基础，应当符合第一届裁军特别联大最后文件的规定。部长们欢迎蒙古正在设法正式确定其无核武器区地位。

63. 部长们重申支持在中东建立无一切大规模毁灭性武器区。为此，部长们重申需按联合国大会协商一致通过的有关决议迅速在中东建立无核武器区。他们呼吁有关各方为建立无核武器区立即采取切实步骤，他们还呼吁以色列作为该区域唯一既未加入《不扩散条约》又未宣布准备加入该条约的国家在无核武器区建立之前先声明放弃拥有核武器、立即加入《不扩散核武器条约》、迅速将一切核设施置于原子能机构的全面安全保障监察之下。他们极为关注以色列取得核能力，认为这对邻国和其他国家构成严重的和持续的威胁，他们谴责以色列继续发展和储存核武器。如果一个区域内的军事力量之间存在极大的不均衡，尤其是因一方拥有核武器而维持这种不均衡，使之得以威胁邻国和整个区域，则这个区域就不会有稳定。他们进一步欢迎阿拉伯埃及共和国总统穆罕默德·胡斯尼·穆巴拉克阁下关于在中东建立无大规模毁灭性武器区的倡议。他们强调应为建立这种无大规模毁灭性武器区而在不同的国际论坛采取必要步骤。他们还呼吁全面彻底禁止向以色列转让一切与核有关的设备、资料、材料和设施、资源或装置及为之提供与核有关的科学或技术领域内的援助。

64. 部长们欢迎 1996 年 4 月 11 日在开罗签署《非洲无核武器区条约》(《佩林达巴条约》), 并确认这个条约将进一步巩固不扩散的全球努力并有助于加强国际和平与安全。部长们还确认, 各地特别是中东建立无核武器区会增进非洲的安全。

65. 按照《不扩散条约》 1995 年审议和延长大会通过的决定, 来自该条约缔约国的部长们呼吁所有国家特别是核武器国家履行各自的承诺, 尤其是与条约第六条有关的承诺。他们还强调, 需确保和促进《不扩散条约》的所有缔约国行使其不可剥夺的权利, 即, 无歧视地为和平目的发展、研究、生产和使用核能的权利。应充分履行关于促进参加在最大可能范围内为和平利用核能而交换设备、材料和科学技术情报的承诺。在这方面, 来自《不扩散条约》缔约国的部长们吁请筹备委员会立即着手——并由《不扩散条约》 2000 年审查会议继续——开展实质性工作, 争取条约之下的义务和 1995 年《原则和目标》文件中的承诺得到切实履行。

66. 来自《全面禁止核试验条约》(《全面禁试条约》)签署国的部长们提到, 《全面禁试条约》已于 1996 年开放供签署。他们一致认为, 为使条约的重要意义得到充分实现, 所有签署国特别是核武器国家必须继续致力于核裁军。

67. 部长们指出, 为增进国际安全与稳定, 所有关于不扩散、军备限制和裁军的条约的缔约国应遵守并执行这些条约的一切规定。他们强调, 应按这些条约和国际法解决缔约国不遵约的问题。他们还强调, 安全理事会的作用如偏离《联合国宪章》或某些情况下关于不扩散、军备限制和裁军的多边条约的设想, 就会有损于这些条约和公约的规定, 包括其中为处理违反规定而建立的机制。这种偏离还会导致人们怀疑裁军谈判会议就裁军和军备控制条约进行的辛勤谈判是否有价值。部长们着重指出, 绕过现有条约的规定或损害这些规定必将严重减损裁军谈判会议的作用。

68. 部长们表示特别关注小型和轻型武器的非法转让和扩散及其在许多国家的积聚, 这些情况对各国和各区域的人民和安全构成威胁, 是造成国家动乱的因素之一。他们促请各国采取措施, 通过行政和立法途径切实解决非法转让各类武器特别是小型武器这一不断加剧的问题, 因为这些武器造成紧张状况的升级, 导致内乱、冲突和恐怖主义, 并对所涉国家的社会——经济发展造成不利影响。在这方面, 部长们欢迎联合国裁军审议委员会按大会 1991 年 12 月 6 日第 46/36H 号决议要求于 1996 年通过关于国际军备转让的准则。

69. 部长们欢迎一些国家已就杀伤人员地雷宣布实行的禁止。暂停和其他限制以及正在加强的反对无区别地使用和转让杀伤人员地雷的共识。他们还注意到正在努力设法尽早消除这些地雷。在这方面，部长们欢迎中美洲国家决定将所在区域定为无杀伤人员地雷区。部长们强调，任何关于禁止地雷的谈判都应顾及各国在国家安全方面的正当关注以及采取适当自卫措施的正当权利。他们呼吁立即采取具体措施确保受影响的国家能充分获取排雷所需的材料、设备、技术和资金。为替代地雷发挥正当防御作用而正在开发的非致死型技术如能普及，将有助于为消除地雷取得支持。部长们还呼吁继续为地雷的受害者提供人道主义援助。

70. 部长们表示关注第二次世界大战的残留在一些不结盟国家的弹药，特别是地雷，这些弹药和地雷造成人员伤亡、物质破坏，并且妨碍实施开发计划。他们呼吁曾在境外布雷的国家承担这方面的责任，与受影响国家合作，为排雷提供所需的资料、地图和技术援助，帮助承付排雷费用并为造成的任何损失提供赔偿。

71. 部长们关切地注意到在对发展中国家出口用于和平目的的材料、设备和技术方面仍存在着不应有的限制。部长们强调，要解决对扩散的关注，最好的办法是通过多边谈判达成普遍、全面和非歧视性的协定。不扩散方面的管制安排应做到透明，应使所有国家都能参加，而且应确保不会限制发展中国家取得持续发展所需的、用于和平目的的材料、设备和技术。

引文完

-- -- -- -- --